

◇七彩人生

彭家的传承

[湖州]王征宇

去年暑假,我在彭宇的山庄待了两天。“U”形竹海围抱的山庄,到傍晚四点,太阳滑入竹山的背面,习习山风吹拂,要比城里凉快许多。我们到屋外散步,彭宇亲自为新员工示范如何给绿化带浇水。听他在说,低矮的灌木以及草坪,都要浇,中心区域的景观带,啥时候要浇我会提醒。戴着宽沿渔夫帽,身穿迷彩衫裤,像参加军训的中学模样的员工,听到吩咐,高腔回过来,遵命,长官。

我看中心景观带种的树,胸径都不小,红梅和腊梅,含笑、香橼、紫薇、桂树等,树下的泥土都有些发白了,怎么不浇水,搞错了吧。遂提醒彭宇:“这些树买来花了不少钱吧,再不浇水要枯死了。”彭宇笑了笑:“三天前才浇过,早着呢。”我纳闷了:“草坪你都珍惜着,昂贵的树,反而让它们干烤?”“频繁浇水要溺死的。”看我露出不解的神情,彭宇解释:早了就浇,树根容易贪图享乐流于表面,不往深处扎,时间长了,树长高了,根基却不牢,一旦有暴风雨,很容易被刮倒。彭宇接下来的话饱含哲理,“要啥有啥的好环境,有时候会扼杀进取心的,树和人一样,都不能过分宠爱。”

晚饭时,发现给绿化浇水的男孩也在。冲过澡的他,换了一身T恤、短裤,黝黑的脸孔笑起来露出白白的牙,看上去非常俊朗。男孩帮大家装饭,转到我面前的时候,热情地招呼,阿姨,您用饭。彭宇这时好像回过神来:“忘了介绍,这是我儿子彭郴。”

别看郴郴现在看上去乐观开朗,去年中考没能上重点高中,关起门掉了好几天泪。当爹的说:那以后没考上理想大学怎么办?工作了,还有更大的挫折呢。彭宇停了停,又说:“把老家改造成山庄,租了稻田来种,最主要的目的,就是陪孩子一起磨炼。”

第二天我晨跑归来,在院门口遇到彭宇父子。汗湿的两个人,大的荷一柄锄,小的肩一只扁圆的背篓,背篓里装了满满当当的草。上游的水库今天放水,他们去给稻田引水了,顺便割了一背篓草。隔壁养羊的老头前些天出门放羊差点中暑,郴郴听说后,这些天都给老人送一背篓草去,老人就不用出门受罪了。我由衷称赞彭宇教子有一套,家业不怕后继无人。

彭宇语气坚定地说,孩子能不能继承家业,我不在意,我更希望,他能将不畏艰苦的精神当作财富,给传承下去。

◇心灵点击

乡村诊所

[南京]王振羽

爹娘退休后,偶尔到几个孩子处住住,而多数时间是在汝水边上的荒村里安居。在村子里生活,让孩子们最为担心的就是老人们的就医问题,虽然大哥按时到县城医院给父母拿药,但总觉得不大方便。爹娘却说,村子里的诊所济事得很,有个头疼发热,不用跑大医院,很管用。

印象中的村里诊所,在荒村老村公所所在地,所谓大队部,一个狭长院落,南北长,东西相向两排房子。诊所就在坐东面西的两小间房屋之内,村里医生来卿晚上也住在这里。

某年夏季的一个夜晚,母亲生病,我气喘吁吁心急火燎从家里出来去诊所喊来卿。一口气猛跑,已经夜深人静,黑灯瞎火。我叩打诊所房门,喊来卿的名字。来卿醒来,应声道,舅,咋了?我答,你姑娘病了,烧得厉害。来卿说,好的,我这就过去。他起床、开灯,背起药箱,把听诊器挂在脖子上,锁上门,让我拿着他的手电筒,就匆匆往我家里赶来。

来卿到了家里,摸摸母亲额头,用听诊器听了一下,他缓缓说道,姑娘,今天是不是干活太多了?他从药箱里拿出来一些药,让母亲吃下,很快,母亲的病情就大为缓解。父亲说了母亲到烟地掰烟权的事情。来卿又说,姑娘可能是中暑了,也与情绪波动有关。母亲就给他讲,你姥爷他们几个马上假期结束,就要开学,一切花销开支都没有着落,这可咋办呢。来卿说,慢慢来,等姥爷大学一毕业,家里马上就好了。他起身,父亲送他到院子门口。来卿说,俺姑娘还是太争强好胜,心急所致,并无大碍,放心。

来卿,姓黄,是我本族的外甥。他在蒲楼中学家里人称的九中毕业之后,去到县里组织的赤脚医生培训班学习集训,又到县人民医院实习,拜师学习积累临床经验。

县城归来,来卿就在荒村诊所里开门问诊。他身材魁梧,伟岸挺拔,聪明利落,爱学习,勤琢磨,中、西医兼攻,尤擅外科。他待人诚挚谦和,练达爽朗,有耐心,能吃苦。他对待患者,嘘寒问暖,一视同仁。很快,他的医术得到

大家认可,声名渐起。别看他在乡村诊所坐诊,荒村周围方圆,大都到他的诊所来就医。药价便宜公道,药到病除。

某年,因来卿名气太大,多人瞩目,他被抽调到乡镇医院坐班问诊,村里诊所来了一位新医生,派头很大,村人都喊他“马所长”。当时,有一电影《决裂》中,葛存壮扮演一角色讲“马尾巴的功能”,年幼无知的我们这些乡村小孩,就这样喊他。乡人们还是觉得来卿看病靠谱,踏实,经过强烈要求,上面顺从民意,来卿又回到了村里诊所,大家都很高兴。

来卿曾引用曾国藩的话说,为政之要,贵在得人,要有替手。行医也是如此。他有四个女儿一个儿子,大女儿、三女儿与他的几个内侄,跟他学医,言传身教,耳濡目染,也都青出于蓝,身手不凡。

2018年的正月里,来卿溘然长逝。他病逝后,荒村诊所搬迁到村西北汝水大堤之下,规模扩大,薪火相传,门诊科室药房秩序井然,乡梓百里,多来就医,有口皆碑。

疫情肆虐期间,附近乡村老人多安然渡过难关,堪称奇迹。母亲说,这多亏了来卿留下来的乡村诊所啊。



扫描二维码,敬请关注本报专副刊公众微信号“B座西窗”,也可在微信“添加朋友”中“查找公众号”,搜索“B座西窗”或微信号“bzuoxichuang”。

